

今年新增布设“救命神器”1790台

目前全市累计布设安装自动体外除颤器三千五百余台 稳居全省第一

本报12月5日讯 今年,青岛市红十字会和青岛市消防救援局分别承担“在人员密集场所增设自动体外除颤器(AED)300台”和“开工建设10处城镇消防站项目”纳入2024年市政府市办实事。12月4日,市红十字会邀请人大代表、政协委员、社会各界群众现场观摩评议市办实事项目的实施情况。据了解,今年全市新增布设AED1790台,其中,市办实事项目355台。截至目前,全市累计布设安装AED三千五百余台,稳居全省第一。

“在人员密集场所增设自动体外除颤器300台”的市办实事项目是由青岛市与崂山区、胶州市、平度市两级财政出资,由市红十字会牵头负责,与崂山区、胶州市、平度市政府共同承办。实际新增布设AED355台,结合AED安装布设点,针



市民群众了解AED的布设情况。

对AED管理使用人员进行心肺复苏(CPR+AED)取证培训三千五百余人。

截至目前,全市累计布设安装AED三千五百余台,稳居全省第一,AED配置

比例由去年的每10万人16.9台提升至34台。近年来,青岛市推动将AED纳入市急救中心AED地图,招募5万余名红十字救护员加入院前急救志愿服务队和“企鹅

急救平台”,推动120急救系统、救护员信息与AED管理系统互联互通,实现AED适时监管、救护员紧急调度及远程技术指导。10月29日,多部门联合举办“青岛爱心救·五分钟社会救援圈”急救链路综合演习,通过现场模拟真实场景,展示了市民、志愿者、急救平台与120系统有效联动、5分钟快速响应的施救全过程。

此外,市红十字会以市办实事为牵引,推进急救培训进社区、进农村、进校园、进企业、进机关、进家庭“六进”活动,努力营造“人人学急救 急救为人人”的良好社会氛围。截至目前,今年已举办培训班1483期、取证培训66102人。急救救护取证培训数量连续3年稳居全省第一。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 璩骊儒)

无偿献血 点亮生命

寒冬里传递温暖力量 热心市民积极参加无偿献血

本报12月5日讯 血液是生命的源泉,人群中总有默默无闻的奉献者,在那小小的献血屋里,藏着大大的正能量。近日,即墨、胶州等地多位热心市民前往献血屋和献血车,用自己的实际行动诠释了无私奉献的精神,为寒冷的冬季增添了一份别样的温暖。

11月27日,即墨宝龙爱心献血屋迎来了一家三口——卢光、张宏悦夫妇和他们的儿子,尽管当天天气低温至0℃,仍然抵不住这一家三口的献血热情。张宏悦在听到祖母提及临床用血紧张的情况后,当即决定与丈夫一同前来献血。她献血400毫升,并鼓励丈夫也加入献血的行列,给儿子做榜样。在妻子的带动下,卢光也成功献血400毫升。他们表示,只要身体健康,就会持续献血,用热血救助更多需要帮助的病人。

退伍不褪色,热血铸军魂,退伍军人袁广武也是无偿献血的积极参与者。11月30日,他如往常一样来到即墨佳乐家献血车上献血。据统计,袁广武已累计献血21次,共计捐献8200毫升全血。他表示,寒冬时节血液更加珍贵,他希望通过献血,延续生

命的接力赛。

在胶州市胶莱镇田成村,退伍军人张凯德选择了通过无偿献血来纪念自己的生日。张凯德的父母经常参与无偿献血,这在他心中埋下了爱心的种子,他表示无偿献血是一件十分幸福的事情。

此外,还有一位坚持献血26年的爱心达人王艇。1998年公司组织无偿献血活动时,当看着血液缓缓流入血袋时,自豪感和成就感油然而生。从此他便在无偿献血这条路上一直前进,坚持了26年,共捐献全血7100毫升。

这些热心市民的无私奉献,不仅为临床用血提供了有力保障,更传递了一份温暖和力量。让我们在这个冬季打破寒冷的束缚,用热血传递温暖,用爱心照亮生命之路。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 璩骊儒 通讯员 任霄惠)



王艇手持自己的“宝贝”。

弘扬志愿精神 传递热血真情

本报12月5日讯 12月5日是第三十九个国际志愿者日,青岛市红十字无偿献血志愿服务大队积极响应国际志愿者日活动的号召,各志愿服务中队陆续开展无偿献血和造血干细胞捐献宣传招募服务活动。

5日下午,青岛科技大学举办“活力青春健康同行 热血担当爱心相伴”国际志愿者日系列活动之无偿献血科普宣讲。同时,青岛市中心血站为青岛科技大学红十字学生分会颁发“山东省无偿献血志愿服务表现突出集体”奖牌。

3日上午,青岛市红十字志愿服务教育实践示范基地揭牌暨“爱运随行血脉相连宣传工作室”成立仪式在城运控股公交集团市南巴士四分分公司隆重举行。市红十字会与市南巴士公司携手成立了“爱运随行联合志愿服务队”,成为城市志愿服务的文明窗口,让“志愿红”成为岛城四季最亮丽的风景。

1日,无偿献血志愿服务大队市北中队在台东爱心献血屋开展国际志愿者日宣传招募服务活动,同时授予台东献血屋为圣爱无偿献血志愿服务基地。在接下来的工作中,圣爱慈善基金会将组织志愿者每周开展志愿服务活动。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 璩骊儒 通讯员 任霄惠)

最强医声

新技术解除瘫痪“魔咒” 市立专家李胜利精攻脊髓电刺激技术

最好的医生、最好的医术、最应该听的医者之声。《最强医声》是围绕青岛市市立医院各个学科的最强之处打造的全新栏目。本期《最强医声》邀请到的专家是市立医院本部神经外科主任李胜利,他带领团队不断钻研新疗法,手持脊髓电刺激技术这一利器,给瘫痪肢体注入的“生命能量”,让无数曾经绝望的患者重新燃起了希望。

脊髓是大脑和外周神经系统之间沟通的主要载体,它就像一根电缆,将身体各部分的感觉传递给大脑,由大脑处理分析后再向身体各部分传递反应指令,调控身体各项感觉和运动功能。脊髓一旦受到损伤,“电缆”的通路中断,损伤节段对应的感觉和运动功能就会受到影响,甚至完全丧失。据统计,我国至少有约130万脊髓损伤患者,且这一数字正以每年5-7万的速度增长。面对这一严峻的医疗挑战,市立医院本部神经外科为患者们带来了新的希望。

在过去,截瘫是一个令人一听就几近绝望的词,大多数截瘫患者的后半生只能在床上度过。如今,在市立医院,他们的人生可以“重启”。65岁的杨女士因急性脊髓炎,38岁的许先生因结核性脊髓炎,52岁的宋先生因高空坠落导致的腰椎爆

裂性骨折伴脊髓损伤,相继在市立医院本部神经外科接受治疗。他们均因脊髓受损而陷入了生活的困境,运动、感觉、自主神经功能紊乱以及大小便控制障碍等问题接踵而至。然而,随着脊髓电刺激技术的引入与发展,这些患者的命运开始发生转变。李胜利介绍,脊髓电刺激技术通过手术将电极植入受损脊髓段,利用电刺激促进脊髓神经的再生与修复。这一技术为脊髓损伤患者提供了一个全新的治疗选择,有望帮助他们重新获得自主运动和站立行走的能力。

三位患者先后接受了脊髓电刺激手术。术中,医生们凭借精湛的技术和精准的定位,成功将电极植入患者体内。术后一周,随着电极的“开机”,原本一动不能动的双脚在电流的刺激下开始颤动,这标志着他们正式踏上了康复之路。

据悉,神经外科在脊髓电刺激技术方面已经积累了丰富的临床经验,并成功完成了400多例手术。科技的不断进步和技术的日益完善,给医生们提供了解决神经外科疾病的各种可能,过去很多无法触碰的禁区,在今天,都变成了他们可以征服的领域。璩骊儒 张小青

健康青岛

警惕女性健康的“头号杀手” 乳腺癌发病年轻化 建议定期进行乳腺检查

乳腺癌是发生在乳腺的恶性肿瘤,居女性恶性肿瘤第一位,是当今威胁女性健康的“头号杀手”,且发病年龄越来越趋向年轻化,越来越多的年轻女性被乳腺癌“盯”上。本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院本部肿瘤一科主任张彦,同市民交流有关乳腺癌防治的话题。市民还可以关注青岛市市立医院官微了解相关内容。

罗女士是一位乳腺癌手术后患者,她在青岛市市立医院本部肿瘤一科已经治疗了一段时间。经过诊断,罗女士所患的乳腺癌属于HER-2阳性类型,这是乳腺癌中预后相对较差的一种亚型。为此,张彦为她量身定制了一套结合放疗与靶向治疗的综合治疗方案。张彦指出,乳腺癌在女性恶性肿瘤中占据首位,且其发病率逐年攀升。

乳腺癌的筛查是早期发现乳腺癌的有效手段。专家建议,女性应从40岁开始,每1-2年进行一次乳腺钼靶检查,必要时可与超声检查联合进行,以提高筛查的准确性。对于具有乳腺癌家族史或其他高危因素的女

性,筛查年龄可以提前,并且筛查频率建议每年一次。此外,除了乳腺钼靶检查外,磁共振成像等更敏感的检查方法也可考虑采用,以进一步降低漏诊的风险。

绝经前妇女同样不应忽视乳腺健康。专家建议,这部分女性应每月进行一次乳腺自我检查,检查时间最好选择在月经来潮后的7-14天,以便更准确地发现乳腺异常。如发现问题,需及时就医,以便尽早诊断和治疗。

乳腺癌的治疗手段多样,包括手术、放疗、化疗、内分泌治疗、靶向治疗和免疫治疗等。具体治疗方案需根据患者的病理类型和分期情况而定。早期乳腺癌患者通过综合治疗,往往可以获得较好的预后效果,甚至实现临床治愈。

专家强调,虽然乳腺癌是一种严重影响女性健康的恶性肿瘤,但通过改善生活方式、定期进行乳腺检查、早期发现并治疗,可以有效降低其发病和死亡风险。因此,广大女性应提高健康意识,积极参与乳腺癌筛查,为自己的健康负责。璩骊儒 张小青

《最强医声》播出时间

QTV-2首播:周六10:00 重播:周一9:50

《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六10:20 重播:周二9:30